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У су бо ту Прэ зі дэнт Бе ла ру-

сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на 

аэ ра дро ме Ма чу лі шчы пад 

Мінск ам су стрэў ся з мі ра-

твор ца мі, што пры бы лі з Ка-

зах ста на, па ве дам ляе прэс-

служ ба кі раў ні ка кра і ны.

У сва ім вы ступ лен ні пе рад бай-

ца мі Прэ зі дэнт ад зна чыў, што па-

дзеі ў брац кай рэс пуб лі цы — чар-

го вая спро ба знеш ня га ўмя шан ня 

ва ўнут ра ныя спра вы не за леж ных 

дзяр жаў, а па гро зы, з які мі су-

тык нуў ся Ка зах стан, з'яў ля юц ца 

агуль ны мі для боль шас ці дзяр жаў 

на пост са вец кай пра сто ры.

«Сва і мі дзе ян ня мі, ня хай без 

страль бы, без пра вя дзен ня спе-

цы яль ных апе ра цый, толь кі сва ёй 

пры сут нас цю ў гэ тай кра і не вы 

за бяс пе чы лі мір і па ра дак. Гэ та 

быў сіг нал усім, хто сён ня то чыць 

меч па пе ры мет ры бе ла рус ка-ра-

сій скіх гра ніц, — упэў не ны Прэ зі-

дэнт. — Вы па ка за лі ўсім, што з 

на мі ва я ваць не бяс печ на. Больш 

за тое, не маг чы ма. Нас пе ра маг-

чы не маг чы ма. Гэ та га лоў ны вы-

нік ва шай апе ра цыі».

Ар га ні за та ры мя ця жу, за явіў 

у су бо ту Аляк сандр Лу ка шэн ка, 

ме лі на мер па да рваць сі ту а цыю 

ў цэнт раль на а зі яц кай рэс пуб лі цы 

і ў цэ лым дэ ста бі лі за ваць аб ста-

ноў ку па пе ры мет ры Ра сіі, каб 

яе асла біць. Пры ня тыя па лі ніі 

АДКБ ме ры да зво лі лі збе раг чы 

Ка зах стан ад раз віц ця сі ту а цыі па 

са мым не га тыў ным сцэ-

на рыі, не да лі раз га рэц ца 

чар го вай «ка ля ро вай рэ-

ва лю цыі».

Па сло вах кі раў ні ка 

кра і ны, мі ра твор чая апе-

ра цыя да дэ та ляў бы ла 

рас пра ца ва на прэ зі дэн-

та мі Ра сіі і Бе ла ру сі на 

пра ця гу ад ной га дзі ны. 

З за ду мы лі да раў мі ніс тэр-

ствы аба ро ны дэ та лі за ва лі 

план, і ўжо праз не каль кі 

га дзін вы ле це лі пер шыя 

са ма лё ты ў Ка зах стан.

Як мяр куе Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, па тэн цы ял мі-

ра твор чых сіл АДКБ — про ці яд-

дзе ад «ка ля ро вых рэ ва лю цый».

«Пос пех ва шай мі сіі мож на 

рас цэнь ваць як з'яў лен не эфек-

тыў на га ме ха ніз му ба раць бы з так 

зва ны мі «ка ля ро вы мі рэ ва лю цы я-

мі». Вя до ма, ва я ваць су праць нас 

до ра га, вель мі страт на, за гі нуць 

міль ё ны лю дзей. А вось знут ры 

пе ра вяр нуць і да біц ца тых жа 

мэт — яны пра фе сі я на лы», — 

ска заў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік кра і ны кан ста та ваў, 

што мі ра твор цы з го на рам вы ка-

на лі за да чы па за бес пя чэн ні бяс-

пе кі най важ ней шых дзяр жаў ных, 

ва ен ных аб' ек таў Ка зах ста на, 

унес лі свой знач ны ўклад у ста бі-

лі за цыю аб ста ноў кі ў кра і не.

«Сён ня на вас раў ня юц ца вай-

скоў цы Бе ла ру сі і Ра сіі. Ва мі га-

на рац ца сем'і і ўвесь бе ла рус кі 

на род. Вы пры пад нес лі на шым 

вай скоў цам вы дат ны ўрок па во-

дзін у па доб ных сі ту а цы ях», — да-

даў ён.

Сло вы асаб лі вай па дзя кі ад 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі і Мі ніс тэр-

ству аба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі, ра сій скім ва ен ным лёт чы кам, 

якія ар га ні за ва лі і апе ра тыў на за-

бяс пе чы лі да стаў ку бе ла рус ка га 

во ін ска га кан тын ген ту ў Ка зах-

стан і на зад.

Дзяр жаў ны мі ўзна га ро да мі ад-

зна ча ны не ка то рыя з бай цоў. Але, 

як за пэў ніў кі раў нік кра і ны, усе 

ўдзель ні кі спец апе ра цыі так са ма 

бу дуць уз на га ро джа ны. Гэ та да-

ру чэн не атры маў мі ністр аба ро ны 

Вік тар Хрэ нін.

Прэ зі дэнт па дзя ліў ся з ва ен-

ны мі: ма ліў Бо га, каб усе бай цы 

вяр ну лі ся жы выя і зда ро-

выя. «І я шчас лі вы, што 

гэ тая апе ра цыя за вяр шы-

ла ся ме на ві та так. Сён ня 

вы бу дзе це ба чыць сва іх 

род ных, свае сем'і, мно гія з 

вас аб ды муць сва іх дзе так. 

Гэ та са мае вя лі кае шчас це 

для мя не як для га лоў на-

ка ман ду ю ча га Уз бро е ны мі 

Сі ла мі, ка лі ты па сы ла еш, 

яшчэ раз пад крэс лі ваю, 

сва іх дзя цей у ня зве да нае 

і яны вяр та юц ца на зад жы-

выя і зда ро выя».

Як ад зна чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, вяр тан не кан-

тын ген ту ў поў ным скла дзе асаб-

лі ва знач нае з фак та та го, што 

за за бой ства бе ла рус ка га і ра сій-

ска га вай скоў ца бан ды ты га то вы 

бы лі за пла ціць ты ся чы до ла раў. 

«Але вы за ста лі ся жы выя. Ды і 

на шы збег лыя, і тут яшчэ за ста-

лі ся мяр зот ні кі, якія ма ры лі, што 

нех та вер нец ца ад туль не ў та кім 

ста не. Не атры ма ла ся. І за гэ та я 

ўдзяч ны вам (за тое, што вы збе-

раг лі ся бе) і ва шым ка ман дзі рам. 

Кож ны дзень ра ні цай і ўве ча ры 

я прос та да пыт ваў мі ніст ра аба-

ро ны аб ста не зда роўя на шых 

вай скоў цаў. Вы вы дат на зра бі лі 

сваю пра цу, так, як і трэ ба нам, 

са праўд ным му жы кам. Вы вы бра-

лі та кую пра фе сію, а час вы браў 

нас, і ад гэ та га ні ку ды не па дзец-

ца», — рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт.

Па звест ках Прэ зі дэн та, гэ тым ча сам на 

гра ні цы з Бе ла рус сю ў Пры бал тый скіх кра і-

нах і Поль шчы зна хо дзіц ца больш за 30 ты-

сяч ва ен на слу жа чых з тэх ні кай, уз бра ен нем. 

У гэ тым кан тэкс це ён зга даў пе ра га во ры 

Ра сіі з НА ТА. «Ра сія мае ра цыю, што тыя 

(прад стаў ні кі НА ТА. — «Зв.») хо чуць за ва-

ла кі ціць, за мяць усе гэ тыя пе ра га во ры, ідэі 

і па даць, быц цам бы ні чо га не ад бы ва ец-

ца. Мы ба чым, што ад бы ва ец ца. Вар ша ва 

звяр ну ла ся ў НА ТА з прось бай раз гар нуць у 

да дзе ным рэ гі ё не шмат эша ла ні ра ва ную сіс-

тэ му ты ла во га і тэх ніч на га за бес пя чэн ня. Як 

лю дзі ва ен ныя, мы ад ра зу за да ём пы тан не: 

на вош та?» — ак цэн та ваў кі раў нік кра і ны.

Па сло вах Прэ зі дэн та, ка лі цяж кім уз бра-

ен нем і вай ско вым кан тын ген там мер ка ва лі 

зма гац ца з на плы вам міг ран таў, то за раз 

маг чы ма ад су нуць ад ме жаў ва ен ных.

«Па мя та е це, так і мы ка лісь ці пе рад, пас ля 

вы ба раў рэ ага ва лі. Мы ім па каз ва лі: хлоп цы, 

су не це ся — бу дзе дрэн на. Мы свае вой скі по-

тым вы ве лі ў мес цы па ста ян най дыс ла ка цыі. 

А яны, больш за тое, вы лу чыў шы сю ды вой скі 

і ўзбра ен не, ства ра юць шмат эша ла ні ра ва-

ную аба ро ну, вы лу ча юць эша ло ны, ты ла вое 

за бес пя чэн не, гэта значыць, рых ту юц ца да 

не ча га сур' ёз на га. Пры нам сі, пра цяг ла га», — 

за ўва жае Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ён да даў, што так са ма на тэ ры то рыі Поль-

шчы і кра ін Бал тыі на ра та цый най асно ве 

зна хо дзяц ца ад 8 да 10 ты сяч ва ен на слу жа-

чых Злу ча ных Шта таў Аме ры кі.

«Аме ры кан цам што тут ра біць? Ча го нас, 

Ра сію па пра каць, што мы тут ней кія ма неў-

ры, ву чэн ні пра во дзім, ка лі вы за край све ту 

сю ды пер лі ся, што вы тут ра біць бу дзе це? 

Асоб ныя га ра чыя га ло вы ўжо ад кры та за клі-

ка юць да вай ны. Мы чу ем гэ тыя за явы», — 

кан ста та ваў Прэ зі дэнт.

Ён ад зна чыў: на вя лі кі жаль на сця рож-

вае аб ста ноў ка і на паў днё вых ру бя жах — 

то-бок з Укра і най. Па сло вах Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, Укра і на пра цяг вае на рошч ваць 

сі лы, за ся родж ва ю чы пад раз дзя лен ні на-

цы я наль най гвар дыі з «на цы я на ліс таў-ра-

ды ка лаў».

«Гэ та ўсё ў не па срэд най бліз ка сці да 

дзяр жаў най гра ні цы на шай кра і ны. Зноў жа 

пад вы гля дам та го, што бу дуць зма гац ца з 

міг ран та мі. Ды міг ран ты ту ды ў жах лі вым 

сне не тра пяць на ват. Яны не збі ра юц ца ва 

Укра і ну іс ці. Там свае лю дзі бя гуць з Укра і-

ны. А яны бу дуць аба ра няц ца ад міг ран таў з 

Бе ла ру сі...» — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

У спец апе ра цыі ўкра ін скіх ва ен ных «Па-

лес се» за дзей ні ча на на мя жы амаль 10 ты-

сяч ва ен на слу жа чых, а ра ней бы ло толь кі 

шэсць ты сяч, дак лад вае Прэ зі дэн ту раз вед-

ка.

«Ды на мі ка та кая, што ідзе на рошч ван не 

ва ен на га кан тын ген ту на паў днё вых гра ні цах 

на шай кра і ны», — ска заў Прэ зі дэнт.

Ён на га даў пра пла ны з ра сій скім ка ле гам 

пра вес ці су мес ныя па за пла на выя ме ра пры-

ем ствы на за ход ніх, паў днё вых ме жах Са юз-

най дзяр жа вы.

«Сён ня мы ба чым, што нам не аб ход на ў 

гэ тых за ход ніх, паў днё вых рэ гі ё нах Бе ла ру сі, 

«бе ла рус кім бал ко не» пра вес ці са лід ныя ву-

чэн ні. І гэ тыя ву чэн ні не па він ны быць чыс та 

бе ла рус кі мі. Гэ та па він ны быць нар маль ныя 

ву чэн ні па ад пра цоў цы пэў най за ду мы ў су-

праць ста ян ні з гэ ты мі сі ла мі — за ха ду (Пры-

бал ты ка, Поль шча) і поўд ня (Укра і ны)», — 

за явіў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Мі ніст рам аба ро ны Бе ла ру сі і Ра сіі бы ла 

па стаў ле на за да ча пра пра ца ваць за ду му ву-

чэн ня, вы зна чыць коль касць вой скаў і ўзбра-

ен ня, якое ма бі лі зу юць у Бе ла ру сі, і якія час ці 

бу дуць пад клю ча ны з Ра сіі.

Па сло вах Прэ зі дэн та, ву чэн ні за пла на ва-

ны на лю ты. «Вы зна чай це дак лад ную да ту, 

па ве дам ляй це, каб нас не па пра ка лі, што мы 

тут ні з ся го ні з та го ней кія вой скі сцяг ну лі і 

ледзь ва я ваць не збі ра ем ся», — пад крэс ліў 

кі раў нік кра і ны.

Пад ра бяз ней пра ву чэн ні і дыс ла ка цыю 

вой скаў на гра ні цах кра ін-су се дак рас ка за лі 

жур на ліс там ге не ра лы.

На мес нік на чаль ні ка Ге не раль на га шта ба 

Уз бро е ных Сіл — на чаль нік га лоў на га апе-

ра тыў на га ўпраў лен ня Па вел МУ РА ВЕЙ КА 

рас ка заў, што ў рам ках дзвюх ва ен ных апе-

ра цый НА ТА «Ат лан тыч ная ра шу часць» і «Уз-

моц не ная пе ра да вая пры сут насць» у Еў ро пе 

раз гор ну та больш за 12 ты сяч аме ры кан скіх 

сал дат са збро яй, тан ка мі, ар ты ле ры яй, са ма-

лё та мі і вер та лё та мі. Ахоў ва юць па вет ра ную 

пра сто ру Бал тыі больш за 300 ва ен на слу жа-

чых, 6—8 са ма лё таў Ф-16 і Ф-35.

«Гэ та не мо жа нас не на сця рож ваць, бо 

гэ тай гру поў кай сён ня маг чы ма раз вя заць і 

спра ва ка ваць лю бы між на род ны кан флікт. 

Акра мя та го, сён ня пра цяг ва ец ца рэ за нанс-

ная пра ва ка цыя, вы клі ка ная так зва ным міг-

ра цый ным кры зі сам. Толь кі ў рам ках да дзе-

най дзей нас ці на тэ ры то рыі па меж ных з на мі 

дзяр жаў раз гор ну та больш за 20 ты сяч ва-

ен на слу жа чых. З іх 15 ты сяч — прад стаў ні кі 

су ха пут ных вой скаў. У Пры бал ты цы больш 

12 ты сяч ва ен на слу жа чых. Гэ та прад стаў ні кі 

ар міі, па лі цыі, пры гра ніч най служ бы», — па-

ве да міў ге не рал-ма ёр.

Згод на з апе ра цы яй «Па лес се», на гра ні-

цах Укра і ны з Бе ла рус сю раз ме шча на больш 

10 ты сяч ва ен на слу жа чых, і на рошч ван не 

да дзе най гру поў кі пра цяг ва ец ца, ад зна чае 

спі кер.

«Гэ та вы клі кае за не па ко е насць і па тра-

буе ад нас аб' ек тыў най рэ ак цыі ў ад каз. Гэ-

та рэ ак цыя бу дзе адэ кват ная і праз рыс тая. 

Мы су мес на з ра сій скі мі ка ле га мі пра вя дзём 

не ча ка ную пра вер ку сіл і срод каў рэ ага ван-

ня Са юз най дзяр жа вы, — ад зна чыў Па вел 

Му ра вей ка. — Ра зам з тым на за вяр шаль-

ным эта пе да дзе на га ме ра пры ем ства прой-

дзе ву чэн не, за ду му яко га сён ня за цвер дзіў 

Прэ зі дэнт. Наз ва вя до ма — «Са юз ная ра-

шу часць — 2022». Склад вой скаў ву чэн ня, 

а так са ма тэр мі ны яго пра вя дзен ня бу дуць 

удак лад не ны па ме ры рэа лі за цыя ме ра пры-

ем стваў пра вер кі».

На рошч ван не вой ска на ме жах з-за міг-

ра цый на га кры зі су ён на зваў «рэ за нанс най 

пра ва ка цы яй» Поль шчы не вы пад ко ва, бо 

па гро зы з-за бе жан цаў не ма юць ні чо га 

агуль на га з пра цэ са мі, што ад бы ва юц ца ў 

кра і не-су сед цы.

«Жа да ю чы пра дэ ман стра ваць сваю па-

трэб насць Еў ро пе, уз ро вень сва ёй ад каз-

нас ці пе рад еў ра пей скі мі кра і на мі, свае фі-

нан са выя ўкла дан ні ў за бес пя чэн не бяс пе кі 

Еў ро пы, Поль шча вы лу чае як ма га больш 

ва ен ных, дэ ман стру ю чы свой па тэн цы ял. 

Коль касць міг ран таў ні ў якім ра зе не ўплы-

вае на коль касць ва ен на слу жа чых, што там 

зна хо дзяц ца, — да дае Па вел Му ра вей ка. — 

Тут ма ец ца ней кі больш глы бін ны па ды ход — 

дэ ман стра цыя сва ёй га тоў нас ці вы кон ваць 

ней кія за да чы. Якія за да чы мо гуць вы кон-

ваць поль скія ва ен ныя ка ля на шых гра ніц? 

Толь кі пра ва ка цый ныя».

На чаль нік Ге не раль на га шта ба Уз бро е-

ных Сіл Вік тар Гу ле віч ад ной з ры зык ва ен-

най бяс пе кі Бе ла ру сі на зваў пры сут насць 

вой скаў НА ТА на тэ ры то рыі кра ін, што мя-

жу юць з на шай. Та му кі раў ні ка мі Са юз най 

дзяр жа вы, па яго сло вах, пры ня та ра шэн не 

аб пра вя дзен ні пра вер кі сіл рэ ага ван ня.

«У рам ках ме ра пры ем ства пра ду гле-

джа на вы ка нан не шэ ра гу за дач. Пра вер цы 

пад ля га юць ор га ны кі ра ван ня, аб' яд нан ні, 

злу чэн ні во ін скіх час цей Бе ла ру сі і Ра сіі. Бу-

дзе пра во дзіц ца пе ра гру поў ка на тэ ры то рыю 

Бе ла ру сі вя лі ка га кан тын ген ту, з якім бу дзе 

ад пра цоў вац ца шэ раг за дач па аба ро не Са-

юз най дзяр жа вы: на паў днё вым на прам ку ў 

па вет ра най пра сто ры і на су шы, вы ка нан-

не за дач ба раць бы з ды вер сій на-раз вед-

валь ны мі гру па мі, не за кон ны мі ўзбро е ны мі 

фар мі ра ван ня мі. Бу дзе пра ве дзе на пра вер-

ка ва ен на-ла гіс тыч най сіс тэ мы па за бес пя-

чэн ні пе ра гру поў кі на вя лі кія ад лег лас ці», — 

рас ка заў на чаль нік Генш та ба. Пра вер ка сіл 

рэ ага ван ня прой дзе ў два эта пы.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«Асоб ныя га ра чыя га ло вы 
ўжо ад кры та за клі ка юць да вай ны. 

Мы чу ем гэ тыя за явы»Прэ зі дэнт Бе ла ру сі за цвер дзіў за ду му 
су мес на га апе ра тыў на га ву чэн ня Уз бро е ных Сіл 
Бе ла ру сі і Ра сіі «Са юз ная ра шу часць – 2022»

Ад мыс ло вы план і шэ раг пы тан няў па за бес пя чэн ні бяс пе кі Са юз най дзяр жа вы 

аб мер ка ва лі на су стрэ чы з Аляк санд рам Лу ка шэн кам кі раў ні кі ва ен на га ве дам-

ства. Пра вес ці су мес ныя па за пла на выя ме ра пры ем ствы па ацэн цы га тоў нас ці 

Уз бро е ных Сіл Са юз най дзяр жа вы кі раў ні кі дзвюх кра ін да мо ві лі ся яшчэ ў снеж ні. 

Вы зна ча ны мэ ты, за да чы, склад удзель ні каў і мес цы прак тыч ных дзе ян няў вой-

скаў. Кі раў ні ком ву чэн няў з бе ла рус ка га бо ку на зна ча ны на чаль нік Ге не раль на га 

шта ба Уз бро е ных Сіл Вік тар ГУ ЛЕ ВІЧ.

«ВЫ ВЫ БРА ЛІ ТА КУЮ ПРА ФЕ СІЮ, А ЧАС ВЫ БРАЎ НАС»
Ка мен та рый у тэ му

У эфі ры тэ ле ка на ла «Бе ла русь 1» 

ге не раль ны сак ра тар АДКБ Ста ні-

слаў ЗАСЬ рас ка заў, што ра шэн не аб 

увод зе мі ра твор чых сіл у Ка зах стан 

пры ма ла ся вель мі хут ка. «Лі та раль на 

5 сту дзе ня ве ча рам па ча лі ся кан суль-

та цыі на ўзроў ні кі раў ні коў дзяр жаў у 

тэ ле фон ным рэ жы ме. Вель мі хут ка быў 

да сяг ну ты кан сэн сус. Усе пад тры ма-

лі зва рот прэ зі дэн та Ка зах ста на, та му 

ра шэн не пры ма ла ся лі та раль на па га-

дзі нах, — ска заў Ста ні слаў Зась. — Усе 

ра зу ме лі, што гэ ты зва рот прэ зі дэн та 

кра і ны аб грун та ва ны і ад па вя дае той 

сі ту а цыі, якая скла да ец ца, ства ры ла ся 

для дзяр жа вы, і ўсе ра зу ме лі, што па-

тра бу ец ца да па мо га Ка зах ста ну».

Ста ні слаў Зась сцвяр джае: пры ход 

мі ра твор цаў у Ка зах стан пра цве ра зіў 

не ка то рыя га ра чыя га ло вы і ве ра год-

на са рваў ней кія за ду мы, пла ны зла-

чын цаў. «Гэ та ацэн ка тых лю дзей, хто 

пра цуе ў Ка зах ста не. Та му пры быц цё 

мі ра твор цаў са дзей ні ча ла пе ра ло му 

гэ тай сі ту а цыі і ста бі лі за цыі ста но ві-

шча», — ска заў ён.

Увесь кан тын гент мі ра твор чых сіл 

бу дзе вы ве дзе ны з тэ ры то рыі Ка зах-

ста на, і зроб ле на гэ та бу дзе хут ка, 

кан ста та ваў ген сек ар га ні за цыі. «Ка лі 

на двор'е не ўмя ша ец ца, то, згод на з 

пла нам Мі ніс тэр ства аба ро ны Ра сіі, да 

19 сту дзе ня ўключ на спла на ва на ўсіх 

вяр нуць у пунк ты па ста ян най дыс ла ка-

цыі», — за явіў Ста ні слаў Зась.

Ужо ў су бо ту бе ла рус кія мі ра твор цы вяр ну лі ся 
ў Ві цебск, дзе змаг лі аб няць сва іх род ных.


